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فصل اول : تنظیم عصبی

مقدمه گفتار 1- یاخته هاي بافت عصبیگفتار 1: یاخته هاي بافت عصبی
مرجع: سراسري- 1389 همهي نوروگلیاها، .................. هستند.  1

سلولهاي غیرعصبی هستهدار انتقال دهندهي پیام عصبی

سلولهاي مؤثر در تغذیهي نورونها عایق کنندهي دندریتها و آکسونها

پیام عصبی چگونه ایجاد می شود؟ (پتانسیل آرامش - پمپ سدیم _ پتاسیم - پتانسیل عمل)
مرجع: سراسري- 1383 در یک سلول عصبی، در حال استراحت ..................  2

پمپ سدیم - پتاسیم فعال نیست. سدیم به درون سلول وارد نمی شود.

کانال هاي دریچه دار پتاسیم، باز است. کانال هاي دریچه دار سدیم، بسته است.

مرجع: سراسري- 1392 کدام گزینه در مورد پتانسیل عمل ایجاد شده در غشاء یک نورون حسی، صحیح است؟  3

در ابتداي پتانسیل عمل، کانالهاي دریچهدار پتاسیمی باز میشوند.

پس از پایان پتانسیل عمل، تراکم پتاسیم داخل سلول شدیداً کاهش خواهد یافت.

با نزدیک شدن پتانسیل عمل از صفر به  کانالهاي دریچهدار پتاسیمی بسته میشوند.

در پی بسته شدن کانالهاي دریچهدار سدیمی، پتانسیل درون سلول نسبت به خارج رو به منفی شدن می گذارد.

+30

مرجع: خارج از کشور- 1387 براي رسیدن اختلاف پتانسیل دو سوي غشاي نورون حسی از  به صفر .................. می شوند.(با تغییر)  4

کانال هاي دریچه دار سدیمی باز کانال هاي دریچه دار پتاسیمی باز

کانال هاي دریچه دار سدیمی و پتاسیمی باز پمپ هاي سدیم ـ پتاسیم فعال تر

+30

مرجع: سراسري- 1387

با فرض این که در انسان، تراکم یون پتاسیم داخل نورون شدیداً کاهش یافته و سدیم درون سلول انباشته گردد،  .................. در برقراري  5
پتانسیل آرامش اثر سوء دارد. 

فعالیت پروتئین مصرف کننده ي  در غشاء فعالیت پمپ سدیم - پتاسیم

بسته شدن کانال هاي دریچه دار سدیمی بسته نشدن کانال دریچه دار پتاسیمی

ATP

مرجع: سراسري- 1385 در ارتباط با عمل پمپ سدیم - پتاسیم، واقع در غشاي نورون ها، کدام عبارت نادرست است؟  6

افزایش بار مثبت در بیرون سلول تغییر حالت یون ها در پتانسیل آرامش

منفی تر کردن درون سلول، به علت ورود یون هایی با بار منفی انتقال یون هاي با بار مثبت به دو سوي غشاء

مرجع: سراسري- 1399

به طور معمول چند مورد، در ارتباط با یک یاختۀ عصبی فاقد میلین انسان صحیح است؟  7
الف- ایجاد پتانسیل عمل در هر نقطه از رشتۀ عصبی به تولید پتانسیل عمل در نقطۀ مجاورش وابسته است.

ب- سرعت هدایت پیام عصبی در بین هر دو نقطۀ متوالی یک رشتۀ عصبی (با قطر یکنواخت)، مقدار ثابتی است.
ج- در زمانی که اختلاف پتانسیل دو سوي غشا به بیشترین حد خود می رسد، فقط یک نوع یون از غشا می گذرد.

د- با بسته شدن همزمان هر دو نوع کانال دریچه دار یونی، مقدار اختلاف پتانسیل دو سوي غشا بدون تغییر خواهد ماند.

1234

گره هاي رانویه چه نقشی دارند؟
مرجع: سراسري- 1385 در ارتباط با غلاف میلین، کدام عبارت نادرست است؟  8

توسط یک دسته از سلول هاي غیرعصبی ویژه ساخته می شود. بر سطح خارجی آکسون و دندریت قرار می گیرد.

سبب افزایش تماس غشاي سلولی رشتۀ عصبی، با محیط اطراف می شود. باعث افزایش سرعت هدایت پیام عصبی در طول رشتۀ عصبی می شود.
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یاخته هاي عصبی، پیام عصبی را منتقل می کنند.
مرجع: سراسري- 1394 یک سلول عصبی با نوعی سلول غیرعصبی ارتباط سیناپسی دارد. انرژي حاصل از  صرف کدام مورد نمی شود؟   9

اتصال ناقل عصبی به گیرنده ي ویژه اش ساخت مولکول هاي ناقل عصبی

آزادسازي ناقل عصبی به فضاي سیناپسی برگرداندن غلظت یون هاي سدیم و پتاسیم به حالت آرامش

ATP

مرجع: سراسري- 1398 کدام عبارت، دربارة هر ناقل عصبی تحریک کنندة ماهیچه هاي بدن انسان درست است؟  10

در پایانۀ اکسون یاختۀ پیش سیناپسی تولید می گردد. پس از انتقالِ پیام، توسط آنزیم هایی تجزیه می گردد.

از طریق تأثیر بر نوعی پروتئین کانالی، باعث باز شدن آن می گردد. به جایگاه ویژة خود در درون یاختۀ پس سیناپسی متصل می شود.

مرجع: سراسري- 1392

بخشی از هر نورون که پیام عصبی را از جسم سلولی دور میکند، ..................  بخشی از آن که پیام را به جسم سلولی نزدیک میکند ،  11
..................

برخلاف - در سیناپس شرکت می کند.

مانند - توسط غلافی از جنس لیپید پوشانده شده است.

مانند - واجد شبکۀ آندوپلاسمی گسترده و هسته میباشد.

برخلاف - میتواند از طریق غشاي قسمت انتهایی خود به ریزکیسه هاي سیناپسی بپیوندد.

مرجع: خارج از کشور- 1399 به طور معمول کدام گزینه، درخصوص یک یاختۀ عصبیِ فاقد میلین انسان صحیح است؟  12

در زمانی که اختلاف پتانسیل دو سوي غشا به کمترین مقدار خود برسد، فقط یک نوع یون از غشا عبور می کند.

سرعت هدایت پیام عصبی در بین هر دو نقطۀ متوالی یک رشتۀ عصبی (با قطر یکنواخت)، مقدار ثابتی است.

با بسته  شدن هر دو نوع کانال دریچه دار یونی، مقدار اختلاف پتانسیل دو سوي غشا بدون تغییر خواهد ماند.

ایجاد پتانسیل عمل در هر نقطه از رشتۀ عصبی به تولید پتانسیل عمل در نقطۀ مجاورش وابسته است.

دستگاه عصبی مرکزي و حفاظت از آنگفتار 2: ساختار دستگاه عصبی

مرجع: خارج از کشور- 1386

نداشتن منفذ براي عبور موادي که در سوخت و ساز سلول هاي مغزي نقشی ندارند، کدام را تبدیل به سد خونی ـ مغزي کرده است؟   13

بافت سنگفرشی تک لایه اي بافت سنگفرشی چندلایه اي غشاي نورونها سلولهاي نوروگلیا

مغز
مرجع: خارج از کشور- 1388 در انسان، پل مغزي در .................. قرار دارد.  14

بالاترین بخش ساقه ي مغز مجاورت هیپوتالاموس پایین ترین بخش مغز پایین تر از مغز میانی

مرجع: سراسري- 1383

?

در شکل مقابل، نقش بخشی که با علامت سوال مشخص شده، کدام است؟  15

تقویت و انتقال پیامهاي حسی تنظیم انقباض میوکارد قلبی

پردازش اطلاعات دریافتی و یادگیري  وضعیت بدن و تعادل

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  16
«ترشحات بزرگ ترین غدة بزاقی انسان، .................. »

همواره تحت تأثیر یک محرك طبیعی تحریک می شود. توسط بالاترین بخش ساقه مغز تنظیم می شود.

توسط مجرایی در نزدیکی دندان هاي فک بالا خارج می شود. ابتدا از طریق مجراي بزاقی به زیر زبان تخلیه می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1402

با توجه به اینکه در انسان، پیام هاي مربوط به بخش حلزونی گوش، به بخشی از مغز میانی ارسال می شود، کدام مورد دربارة این بخش از  17
مغز، صحیح است؟

محل گردآوري اغلب پیام هاي حسی است. در بالاي مرکز تنظیم ترشح اشک قرار دارد.

در بالاي غدة تنظیم کنندة ریتم هاي شبانه روزي قرار دارد. در مجاورت مرکز تنظیم عطسه و سرفه است.
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مرجع: خارج از کشور- 1403

در ارتباط با بخشی از مغز انسان که در زیر لوب پس سري مخ قرار دارد، چند مورد زیر، درست است؟ (با فرض اینکه فرد به حالت ایستاده  18
است و سر و گردن او در یک راستا هستند.)

الف: در یادگیري، تفکر و عملکرد هوشمندانه نقش اصلی را دارد.
ب: مرکز انعکاس هایی است که به بیرون راندن مواد خارجی از مجاري تنفسی کمک می کند.

ج: فعالیت ماهیچه ها و حرکات بدن را در حالت هاي گوناگون به کمک نیمکره هاي مخ و نخاع تنظیم می کند.
د: در گنبدي شدن ماهیچه هاي میان بند (دیافراگم) و استراحت ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی نقش اصلی را دارد.

3 1 24

ساختارهاي دیگر مغز
مرجع: سراسري- 1384 درمورد سامانه لیمبیک، کدام عبارت نادرست است؟  19

یکی از اجزاي آن اسبک مغزي است. در ارتباط با تالاموس و قشر مخ می باشد.

ارتباط تالاموس را با هیپوتالاموس برقرار میکند. در حافظه و یادگیري نقش مهمی دارد.

?مرجع: خارج از کشور- 1388 در شکل روبه رو، نقش بخشی که با علامت سؤال مشخص شده است، چیست؟ (با تغییر)  20

هماهنگی فعالیت ماهیچه ها و حرکات بدن

توانایی تولید هورمون آزادکننده

مرکز فرمان هاي ارادي به ماهیچه ها

تقویت و انتقال پیام هاي حسی

مرجع: خارج از کشور- 1385 کدام یک در ارتباط با قشر مخ بوده و مرکز تنظیم دماي بدن می باشد؟ (با تغییر)  21

سامانه لیمبیک هیپوتالاموس جسم پینه اي تالاموس

مرجع: خارج از کشور- 1392 در انسان، تالاموس، .................. هیپوتالاموس، .................. (با تغییر)  22

همانند ـ بالاتر از مغز میانی قرار دارند. برخلاف ـ جزئی از ساقهي مغز است.

همانند ـ همهي اطلاعات حسی مربوط به نقاط مختلف بدن را تقویت میکند. برخلاف ـ با سامانه ي لیمبیک در ارتباط است.

مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در مورد بخشی از مغز انسان، که گرسنگی و خواب را تنظیم می کند، صحیح است؟  23

یکی از اجزاي اسبک مغز (هیپوکامپ) محسوب می شود. در فعالیت شنوایی و بینایی و حرکت نقش اساسی دارد.

مرکز انعکاس هاي عطسه و سرفه است. در مجاورت محل تقویت اطلاعات حسی قرار دارد.

مرجع: خارج از کشور- 1399

بخشی از ساقۀ مغز انسان که نسبت به سایرین به بخش حاوي گیرنده هاي حساس به افزایش کربن دي اکسید نزدیک تر است، چه  24
مشخصه اي دارد؟

می تواند دم را خاتمه دهد و مدت زمان دم را تنظیم نماید.

باعث تنظیم دماي بدن، تشنگی، گرسنگی و خواب می شود.

در فعالیت هاي شنوایی، بینایی و حرکت نقش اصلی را دارد.

با دریافت پیام گیرنده هاي مفاصل و عضلات اسکلتی، وضعیت بدن را تنظیم می کند.

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد دربارة اسبک مغز (هیپوکامپ) انسان، درست است؟  25

در مجاورت مرکز تنظیم تشنگی و گرسنگی است. بخشی از دیوارة بطن چهارم مغزي را می سازد.

جزئی از مغز میانی محسوب می شود. در داخل لوب گیجگاهی قرار دارد.
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مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  26
«ترشحات بزرگ ترین غدة بزاقی انسان، .................. »

 توسط  بخشی از ساقۀ مغز تنظیم می شود.

 ابتدا از طریق مجراي بزاقی به زیر زبان تخلیه می شود.

 می تواند تحت تأثیر یک محرك غیرطبیعی تحریک شود.

 توسط مجرایی در نزدیکی دندان هاي فک بالا خارج می شود.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مرجع: سراسري- 1402

در خصوص ساختاري از مغز انسان که با سامانۀ کناري (لیمبیک) ارتباط نزدیکی دارد و در واکنش به بعضی ترشحات میکروب هاي  27
وارد شده به بدن، دماي بدن را بالا می برد، کدام مورد درست است؟ 

با تولید هورمون هاي محرك، ترشح هورمون آزادکننده را تنظیم می کند. 

پیک هاي دور برُدي را می سازد که در محل دیگري ذخیره می شوند. 

در ایجاد حافظۀ کوتاه مدت و تبدیل آن به حافظۀ دراز مدت نقش اساسی دارد.

هورمونی را می سازد که به گیرنده هاي یاخته هاي استخوانی متصل می شود. 

مرجع: سراسري- 1403

در خصوصِ بخشی از مغز انسان که در زیر لوب پس سري قرار دارد، کدام مورد صحیح است؟ (فرد در حالت ایستاده و سر در امتداد تنه  28
قرار گرفته است.)

فعالیت ماهیچه ها و حرکات بدن را در حالت هاي گوناگون به کمک نیمکره هاي مخ و نخاع تنظیم می کند.

در گنبدي شدن ماهیچۀ میان بند (دیافراگم) و استراحت ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی نقش اصلی را دارد.

مرکز انعکاس هایی است که به بیرون راندن مواد خارجی از مجاري تنفسی کمک می کند.

در یادگیري، تفکر و عملکرد هوشمندانه نقش اصلی را دارد.

تشریح مغز
مرجع: سراسري- 1398 کدام عبارت، در مورد بخشی از مغز انسان که در ترشح بزاق و اشک نقش دارد، درست است؟  29

یکی از اجزاي سامانۀ کناره اي (لیمبیک) محسوب می شود. داراي شبکۀ مویرگی ترشح کنندة مایع مغزي - نخاعی است.

حاوي برجستگی هاي چهار گانۀ مغزي است. در مجاورت مرکز  انعکاس هاي عطسه و سرفه قرار دارد.

مرجع: خارج از کشور- 1393 چند مورد جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟  30
«در وضعیتی از مغز گوسفند که لوب هاي بویایی رو به بالا می باشند، از لحاظ موقعیت مکانی، .................. قرار دارند.»

الف) اجسام مخطط درون نیمکره هاي مخ             ب) مغز میانی در بالاي پل مغزي

1212ج) برجستگی هاي چهارگانه، درون بطن هاي  و     د) بطن هاي  و  پایین تر از درخت زندگی

1234

مرجع: سراسري- 1397 به طور معمول، کدام دو بخش مغز گوسفند به یکدیگر نزدیک ترند؟ (باتغییر)  31

برجستگی هاي چهارگانه و اپی فیز رابط پینه اي و مغز میانی هیپوتالاموس و بطن چهارم رابط سه گوش و بطن سه

مرجع: سراسري- 1403 بخشی  از مغز گوسفند که  کف  بطن  چهارم را می سازد، چه  مشخصه اي  دارد؟  32

در زیر مرکز هماهنگ کنندة فعالیت  ماهیچه ها و حرکات موزون بدن قرار دارد.

با تحریک  این  منطقه  رفتارهاي  احساسی  جانور برانگیخته  می شود.

در فعالیت هاي  شنوایی ، بینایی  و حرکت  نقش  اصلی  را دارد.

تشنگی ، گرسنگی  و خواب را تنظیم  می کند.
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مرجع: سراسري- 1403

درصورتی که  مغز گوسفند را طوري  در ظرف تشریح  قرار دهیم  که  شیار بین  دو نیمکرة مخ  به  سمت  بالا باشد، درخصوصِ محلی  که  در آن  33
بخشی  از آسه  (اکسون)هاي  عصب  بینایی  یک  چشم  به  نیمکرة مخ  مقابل  می رود، کدام مورد صادق است ؟

بخشی  از مغز میانی  محسوب می شود. در مجاورت لوب هاي  بویایی  قرار دارد.

با محل  پردازش اولیه  اطلاعات بینایی  مجاور است . نسبت  به  اپی فیز در سطح  پایین تري  قرار دارد.

نخاع
مرجع: خارج از کشور- 1391 چند مورد میتواند جملۀ زیر را به درستی تکمیل نماید؟ (با تغییر)  34

در دستگاه عصبی انسان، .................. میباشد.

الف) رشتۀ عصبی، مجموعهاي از زائدههاي چند سلول عصبی
ب) عصب، زائدة بلند یک سلول عصبی

ج) جسم پینهاي، دستهاي از رشته هاي عصبی بین دو نیم کرة مخچه

د) نخاع، رابط بین دستگاه عصبی مرکزي و نیم کرههاي مخ
هـ) میلین، مانعی در مقابل تغییر پتانسیل غشاي سلول عصبی

1234

مرجع: سراسري- 1399

در انسان، بخشی از دستگاه عصبی مرکزي که منشأ اعصابی است که پیام هاي سریع و غیرارادي را به دست ها ارسال می کند،  ..................  35

در بالاي مرکز تنظیم دماي بدن و گرسنگی و خواب قرار دارد. مدت زمان دم را تنظیم می کند.

فعالیت ماهیچه ها و حرکات بدن را با کمک مغز و نخاع هماهنگ می کند. در نزدیکی بخش مربوط به تنظیم فشارخون و ضربان قلب قرار دارد.

مرجع: سراسري- 1403 درخصوص یکی  از پرده هایی  که  از نخاع انسان محافظت  می کند و زوائد تارمانندي  دارد، کدام مورد نادرست  است ؟  36

در تماس با مایع  مغزي  ـ نخاعی  قرار دارد. به  مادة سفید نخاع چسبیده است .

محل هایی  را براي  عبور رشته هاي  عصب  نخاعی  فراهم  کرده است . در مجاورت مویر گ هاي  پیوسته  قرار دارد.

دستگاه عصبی محیطی
مرجع: خارج از کشور- 1385 در مورد انسان، کدام عبارت درست است؟  37

فرمان کلیهي اعمال انعکاسی، از نخاع صادر می شود. دياکسیدکربن نمی تواند از سد خونی - مغزي عبور کند. 

مایع مغزي- نخاعی بین پرده هاي مننژ قرار دارد. 41دستگاه عصبی محیطی شامل  جفت عصب است.

مرجع: سراسري- 1393 همه رشته هاي عصبی که به بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی تعلق دارند، می توانند   .................. (با تغییر)   38

با فعال شدن پمپ سدیم و پتاسیم درغشاي خود، از پتانسیل  به  میلی ولت برسد.

اطلاعات اندامهاي حسی را به دستگاه عصبی مرکزي منتقل نمایند.

پیامهاي عصبی را از جسم سلولی تا انتهاي خود هدایت کنند.

به واسطهي فعالیت نوعی سلولهاي عصبی عایقبندي شوند.

+30−70

بخش پیکري

مرجع: سراسري- 1394

با در نظر گرفتن فرایند انعکاس عقب کشیدن دست، چند مورد، درباره ي نورون هاي رابطی که فقط در ماده ي خاکستري نخاع یافت  39
می شوند، درست است؟ (با تغییر)

الف) داراي دندریت هاي طویل می باشند.
ب) تنها با نورون هاي حرکتی ارتباط دارند.

ج) توسط سلول هاي پشتیبان پوشش دار می شوند.
د) در جابه جایی یون ها در دو سوي غشاي بعضی نورون ها نقش دارند.

1234
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مرجع: خارج از کشور- 1394

در فرایند انعکاس عقب کشیدن دست، کدام ویژگی در مورد هر نورون رابط موجود در بخش خاکستري نخاع، درست است؟(با تغییر)  40

حاوي ژن هاي میلین ساز می باشد. در عصب نخاعی یافت می شود.

فقط با نورون هاي حرکتی در ارتباط است. داراي دندریت بسیار طویل است.

مرجع: سراسري- 1401

کدام عبارت درخصوص یاخته هاي شرکت کننده در انعکاس عقب کشیدنِ دست فرد در برخورد با جسم داغ؛ نادرست است؟  41

بعضی از یاخته هاي عصبی که جسم یاخته اي آنها در مادة خاکستري قرار دارد: با یاخته هاي عصبی حسی، همایه (سیناپس) برقرار می کنند.

بعضی از یاخته هاي عصبی که به عصب نخاعی تعلق دارند، با یاخته هاي استوانه اي چندهسته اي, ارتباط ویژه اي برقرار می کنند.

هر یاختۀ عصبی که با عضلۀ ناحیۀ بازو همایه (سیناپس) برقرار می کند، تغییري در پتانسیل الکتریکی آن رخ داده است.

هر یاختۀ عصبی که پیام گیرندة درد را منتقل می کند، به بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی اختصاص دارد.

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد دربارة یاخته هاي شرکت کننده در انعکاس عقب کشیدنِ دستِ فرد در برخورد با جسم داغ، درست است؟  42

 هر یاختۀ عصبی که پیام گیرندة درد را منتقل می کند، به بخشِ حرکتیِ دستگاه عصبی محیطی اختصاص دارد.

 بعضی از یاخته هاي عصبی که به عصب نخاعی تعلق دارند، با یاخته هاي چندهسته اي، ارتباط ویژه اي برقرار می کنند.

 هر یاختۀ عصبی که با عضلۀ ناحیۀ بازو همایه (سیناپس) برقرار می کند، تغییر در پتانسیل الکتریکی آن رخ داده است.

 بعضی از یاخته هاي عصبی که جسم یاخته اي آنها در مادة خاکستري قرار دارد، با یاخته هاي عصبی حسی همایه (سیناپس) برقرار می کنند.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

بخش خود مختار

مرجع: سراسري- 1398

چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  43
«در انسان، انجام .................. عضلات بدن، متأثر از بخش .................. دستگاه عصبی محیطی است و این بخش در تنظیم ترشح غدد فاقد نقش است.»

الف) همۀ حرکات ارادي - پیکري
ب) همۀ حرکات غیر ارادي - خود مختار             

ج) فقط بعضی از حرکات ارادي - خود مختار    
د) فقط بعضی از حرکات غیر ارادي - پیکري 

1234 مورد مورد مورد مورد

مرجع: خارج از کشور- 1389

با فرض اینکه ماده اي بتواند فعالیت اعصاب سمپاتیک را متوقف کند، سبب افزایش .................. و کاهش .................. می شود.  44

انقباض عضلات اسکلتی- حجم تنفسی ترشح بیکربنات پانکراس- ترشح گاسترین

ترشح املاح صفراوي به روده- دفعات انقباض ماهیچۀ قلبی  حرکات تنفسی- فشار خون گلومرولی

مرجع: سراسري- 1387 با غیر فعال شدن اعصاب سمپاتیک، بدن انسان به .................. تمایل پیدا می کند.  45

افزایش برون ده قلبی افزایش خون رسانی به عضلات اسکلتی

کاهش تعداد حرکات تنفسی کاهش فعالیت روده

مرجع: خارج از کشور- 1393 همهي رشته هاي عصبی که به دستگاه عصبی خودمختار تعلق دارند، میتوانند .................. (باتغییر)  46

تحت شرایطی، پتانسیل الکتریکی غشاي خود را تغییر دهند. حالت آرامش را در بدن برقرار نمایند.

پیامهاي عصبی را از جسم سلولی تا انتهاي خود هدایت کنند. توسط نوعی سلولهاي غیرعصبی، عایقبندي شوند.

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  47
«به طور معمول در انسان، ..................  ماهیچه هاي حلقوي که بخش هاي مختلف لولۀ گوارش را از هم جدا می کنند، فقط  .................. »

همۀ - تحت تأثیر بخش خودمختار دستگاه عصبی قرار دارند. همۀ - هنگام عبور مواد از انقباض خارج می شوند.

بعضی از - به هنگام حرکات رو به عقب مواد غذایی باز می شوند. بعضی از - تارهاي عضلانی تک هسته اي و چندهسته اي دارند.
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مرجع: خارج از کشور- 1398

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  48
«در انسان، انجام .................. عضلات بدن، متأثر از بخش پیکري دستگاه عصبی محیطی است و این بخش در تنظیم ترشح غدد .................. نقش

است.»
 الف) همۀ حرکات ارادي - فاقد

ج) فقط بعضی از حرکات ارادي - فاقد
ب) همۀ حرکات غیر ارادي - داراي

د) فقط بعضی از حرکات غیرارادي - داراي

1234 مورد مورد مورد مورد

دستگاه عصبی جانوران

مرجع: سراسري- 1398

براي تعیین سرعت و ترکیب شیرة پروردة گیاه می توان از نوعی جاندار استفاده کرد، کدام ویژگی، دربارة این جاندار صادق است؟  49

مغز آن، از چند گرة مجزا تشکیل شده است.

همولنف آن از طریق منافذ دریچه دار به قلب باز می گردد.

دهانۀ قیف مژك دار سامانۀ دفعی آن، مستقیماً با مایعات بدن ارتباط دارد.

تنفس آن از طریق برجستگی هاي کوچک و پراکندة پوستی صورت می گیرد.

مرجع: سراسري- 1388 در هیدر  ..................  50

جهت حرکت مواد در کیسۀ گوارشی، یک طرفه می باشد.

همۀ سلول ها می توانند به طور مستقل اکسیژن را از محیط بگیرند.

گره هاي عصبی در شبکه دیده می شود.

همۀ سلول هاي کیسۀ گوارشی مژك دارند و بعضی آنزیم هاي هیدرولیزکننده ترشح می کنند.

مرجع: خارج از کشور- 1399

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  51
«جانوران مهره داري که هر دو نوع خون موجود در قلب آن ها با هم، وارد رگی می شود که ابتدا به دو شاخه تقسیم می شود، در مقایسه با سایر

مهره داران  .................. »
الف - کلیه اي با توانمندي زیاد در بازجذب آب دارند.

ب - ابتدایی ترین طناب عصبی شکمی را دارند.
ج - به هنگام جابه جایی بیشترین انرژي را مصرف می کنند.

د - به منظور تبادلات گازي از ساده ترین ساختار در اندام هاي تنفسی هم استفاده می کنند.

1234

مرجع: خارج از کشور- 1400 در نوعی کرم، هیچ یک از چهار روش اصلی تنفس مشاهده نمی گردد. کدام مورد، دربارة این جاندار صادق است؟  52

آب اضافی بدن از طریق شبکه اي از کانال ها، به خارج دفع می شود. حفرة عمومی بدن، علاوه بر گوارش، وظیفۀ گردش مواد را بر عهده دارد.

همولنف مستقیماً در مجاورت یاخته هاي بدن جریان می یابد. تحریک در هر نقطه از بدن، در همۀ سطح آن منتشر می گردد.

مرجع: خارج از کشور- 1401

مطابق با مطلب کتاب درسی، نوعی جانور بی مهره می تواند از طریق نوعی رفتار به انتقال ژن هاي مشتركِ بین خود و خویشاوندانش به نسل  53
بعد کمک کند. کدام ویژگی دربارة این جانور صادق است؟

دو رشتۀ تشکیل دهندة طناب عصبی آن در نقاطی به هم اتصال دارند.

سامانۀ دفعی آن، از طریق منفذي مستقیماً به محیط بیرون باز و دفع از طریق آن انجام می شود.

به واسطۀ مایعی که در هر انشعاب ساختار تنفسی آن موجود است، تبادلات گازي ممکن می شود.

هر بند بدن، داراي گروه عصبی با اعصابی است که به طرف اندام هاي حرکتی و اندام هاي داخلی ادامه می یابد.
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مرجع: سراسري- 1399

کدام گزینه، دربارة جانوران مهره داري صادق است که هر دو نوع خون موجود در قلب آن ها، همراه با هم وارد رگی می شود که ابتدا به دو  54
شاخه تقسیم می گردد؟

همانند پرندگان، پیچیده ترین شکل کلیه را دارند.

برخلاف خزندگان، ابتدایی ترین طناب عصبی شکمی را دارند.

برخلاف خزندگان، به کمک ساده ترین اندام تنفسی هم، به تبادلات گازي می پردازند.

همانند پرندگان، نسبت به سایر مهره داران، انرژي بیشتري را به هنگام حرکت مصرف می کنند.

مرجع: سراسري- 1403 با توجه  به  شکل  زیر و با فرض اینکه  مناطق  موردنظر در داخل  بدن جانور قرار گرفته  باشند، کدام عبارت نادرست  است ؟  55
 

، بخشی  وجود دارد که  اوریک  اسید و آب موجود در همولنف ، ابتدا به  آن وارد می شود. در حدود منطقۀ 

، بخشی  وجود دارد که  ارتباط یاخته هاي  بدن را با محیط  فراهم  می کند. در حدود منطقۀ 

، بخشی  وجود دارد که  با طناب عصبی  شکمی  در ارتباط است . در حدود منطقۀ  

، بخشی  وجود دارد که  همولنف  را به  حفره هاي  بدن پمپ  می کند. در حدود منطقۀ 

4

3

1

2
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«نوروگلیا»  سلولهاي غیرعصبی و هستهدار هستند. برخی از آن ها سلول هاي عصبی را عایق می کنند و برخی دیگر در تغذیه ي نورون ها نقش دارند و برخی دیگر از گزینه 2  1
نورون ها محافظت می کنند. هیچ یک از آن پیام عصبی منتقل نمی کنند.

9 -15 -76

در یک نورون، در حال استراحت، کانال هاي دریچه دار سدیمی و پتاسیمی هر دو بسته اند ولی کانال هاي همیشه باز سبب خروج پتاسیم از سلول و ورود سدیم به گزینه 3  2
درون سلول می شود. همین طور پمپ سدیم - پتاسیم همیشه فعال است.

14 -14 -72

در پی بسته شدن کانالهاي دریچهدار سدیمی، پتانسیل از  به  سپس به  میرسد. به این معنی که می توان گفت پتانسیل سلول رو به منفی می گذارد.  گزینه 4  3
بررسی سایر گزینه ها:

: در ابتداي پتانسیل عمل، کانال هاي دریچه دار سدیمی باز می شود (و نه پتاسیمی). گزینۀ 

: پس از پایان پتانسیل عمل به علت فعالیت پمپ سدیم-پتاسیم، تراکم پتاسیم داخل سلول به حالت آرامش بازمی گردد. گزینۀ 

: در این محدوده، کانال هاي دریچه دار پتاسیمی بسته *هستند* نه اینکه بسته می شوند. گزینۀ 
24 -25 -51

منظور سؤال، بخش پایین رو در منحنی پتانسیل عمل است که در این زمان، کانال هاي دریچه دار پتاسیمی باز و کانال هاي دریچه دار سدیمی بسته می باشند. فعالیت گزینه 1  4
بیشتر پمپ سدیم - پتاسیم، بعد از پتانسیل عمل است، نه در این زمان.

15 -14 -71

منظور صورت سؤال حالت پایین رو در پتانسیل عمل است که اگر کانال هاي دریچه دار پتاسیمی بسته نشوند، با خروج  بیش از اندازة پتاسیم، پتانسیل غشا از  گزینه 3  5
میلی ولت کمتر می شود.

34 -21 -45

پمپ سدیم - پتاسیم باعث خروج  یون  از سلول و ورود  یون  به سلول می شود و هیچ یونی با بار منفی را از غشاء سلول عبور نمی دهند. پمپ سدیم - گزینه 4  6
پتاسیم با این کار منجر به مثبت تر شدن خارج سلول و تغییر حالت یون ها در  پتانسیل آرامش می شود.

20 -12 -68

فقط مورد ب صحیح است. صورت سؤال می تواند در ارتباط با یاخته هاي نورون رابط صدق کند. گزینه 1  7
بررسی همۀ موارد:

مورد الف) پتانسیل عمل در یاختۀ عصبی ممکن است به دنبال اتصال ناقل عصبی به گیرنده هاي خود در یاختۀ پس سیناپسی ایجاد شود، ولی از نقطه اي که ایجاد شد تا انتهاي طول نورون
پتانسیل عمل هر نقطه وابسته به نقطۀ قبل است. این مورد در ارتباط با نخستین نقطه اي که پتانسیل عمل ایجاد می شود صادق نیست. 

مورد ب) سرعت هدایت پیام عصبی در طول رشته هاي عصبی به قطر رشته و وجود میلین بستگی دارد. در هر دو نقطۀ متوالی که فاقد میلین و داراي قطر یکسان باشند، سرعت هدایت پیام
عصبی یکسان خواهد بود. 

مورد ج) در طول پتانسیل عمل و پتانسیل آرامش، کانال هاي نشتی و پمپ سدیم پتاسیم، یون هاي سدیم و پتاسیم را در عرض غشا جابه جا می کنند. 
مورد د) بسته شدن دو نوع کانال دریچه دار یونی شامل کانال دریچه دار سدیمی و کانال دریچه دار پتاسیمی هرگز با هم بسته نمی شوند، بلکه ابتدا کانال دریچه دار سدیمی بسته می شود و در

پایان کانال دریچه دار پتاسیمی. 
31 -42 -27

میلین تماس غشاي نورون ها را با محیط اطراف کم می کند، به طوري که غشاي نورون فقط در محل گره هاي رانویه در تماس مستقیم با مایع اطراف قرار می گیرد. به گزینه 4  8
همین دلیل در حین هدایت، پیام عصبی از یک گرة رانویه به گرة دیگر جهش می یابد.

14 -14 -72

اتصال ناقل عصبی به گیرندة ویژهاش در سلول پسسیناپسی به واسطۀ مکمل بودن ساختار ناقل عصبی با گیرنده اتفاق میافتد و نیاز به انرژي ندارد. گزینه 2  9

ساخت مولکول ناقل عصبی در داخل سلول، برقراري پتانسیل آرامش با استفاده از پمپ سدیم-پتاسیم و آزاد سازي ناقل عصبی به فضاي سیناپسی با اگزوسیتوز فرآیندهایی انرژيخواه

می باشند و به انرژي  نیاز دارد.
23 -20 -57

ناقل هاي عصبی تحریکی و یا مهاري هستند. ناقل هاي عصبی تحریکی پس از رسیدن به یاخته هاي پس سیناپسی، سبب باز شدن کانال هاي پروتئینی شده و ناقل گزینه 4  10
عصبی سبب تغییر نفوذ پذیري غشاي یاختۀ پس سیناپسی می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

): پس از انتقال پیام، مولکول هاي ناقل باقی مانده، باید از فضاي سیناپسی تخلیه شوند تا از انتقال بیش از حد پیام جلوگیري و امکان انتقال پیام هاي جدید فراهم شود. این کار با جذب گزینۀ (
دوبارة ناقل به یاختۀ پیش سیناپسی انجام می شود، همچنین آنزیم هایی ناقل عصبی را تجزیه می کنند.

): ناقل عصبی در یاخته هاي عصبی ساخته و درون ریز کیسه ها ذخیره می شود. گزینۀ (

): گیرندة ناقل هاي عصبی در غشا و سطح یاختۀ پس سیناپسی قرار دارد. گزینۀ (
22 -30 -47
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گزینه 4  11

 آکسون پیام عصبی را از جسم سلولی دور میکند ولی دندریت پیام را به جسم سلولی نزدیک میکند، با
اتصال زیرکیسه هاي حاوي ناقل عصبی به غشاي پایانۀ آکسونی و عمل اگزوسیتوز ناقل  هاي عصبی آزاد

می شوند.
بررسی سایر گزینه ها:

): آکسون و دندریت هر دو می توانند در سیناپس شرکت کنند. گزینۀ (

): همۀ آکسونها و دندریتها میلین ندارند. گزینۀ (

): هسته و بیشتر اندامکهاي داخل سلولی، درون جسم سلولی قرار دارند. گزینۀ (

ایجسم یاختھ

دندریت
اکسون

اکسون

دندریت

ایجسم یاختھ

ایجسم یاختھ

اکسون

دندریت

یاختۀ عصبی حرکتی

یاختۀ عصبی حسی

یاختۀ عصبی رابط

1

2

3

30 -28 -42
سرعت هدایت پیام عصبی در طول رشته هاي عصبی به قطر رشته و وجود میلین بستگی دارد. در هر دو نقطۀ متوالی که فاقد میلین و داراي قطر یکسان باشند، گزینه 2  12

سرعت هدایت پیام عصبی یکسان خواهد بود.
بررسی سایر گزینه ها:

) در طول پتانسیل عمل و پتانسیل آرامش، کانال هاي نشتی و پمپ سدیم پتاسیم، یون هاي سدیم و پتاسیم را در عرض غشا جابه جا می کنند. گزینۀ 

) بسته  شدن دو نوع کانال دریچه دار یونی شامل کانال دریچه دار سدیمی و کانال دریچه دار پتاسیمی هرگز با هم رخ نمی دهد، بلکه ابتدا کانال دریچه دار سدیمی بسته می شود و در گزینۀ 
پایان کانال دریچه دار پتاسیمی!

) پتانسیل عمل در یاختۀ عصبی ممکن است به دنبال اتصال ناقل عصبی به گیرنده هاي خود در یاختۀ پس سیناپسی ایجاد شود، در این صورت نقطۀ مجاوري وجود ندارد ولی از نقطه اي گزینۀ 
که ایجاد شد تا انتهاي طول نورون پتانسیل عمل هر نقطه وابسته به نقطۀ قبل است.

26 -14 -60
سد خونی - مغزي: عروق خونی مغز نمی گذارند مواد اضافی از دیواره ي رگ عبور کنند. پس دیواره ي رگ ها این سد را ایجاد می کنند و از جنس سلول هاي گزینه 4  13

سنگفرشی یک لایه می باشد.
27 -14 -60

پل مغزي در انسان، پایین مغز میانی قرار گرفته است. بالاترین بخش ساقهي مغز، مغز میانی است. پایینترین بخش مغز، همان بصلالنخاع می باشد. گزینه 1  14
10 -11 -79

شکل، مخچه را نشان می دهد که در تصحیح و تغییر حرکت بدن و برقراري تعادل دخالت دارد. گزینه 3  15
12 -6 -83

مطابق شکل زیر، هر یک از غدد بناگوشی که بزرگترین غدد بزاقی انسان نیز هستند داراي یک مجرا در نزدیکی دندان هاي فک بالا هستند که ترشحات خود را به گزینه 4  16
کمک آن تخلیه می کنند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

): تحریک ترشح بزاق مربوط به پل مغزي است. گزینه (

): بزاق در حالت طبیعی بدون اثر محرك طبیعی، نیز به مقداري ترشح می شود و محرك ترشح را افزایش می دهد. گزینه (

): این مربوط به غدد زیرزبانی و زیرآرواره اي است. گزینه (
21 -11 -68

مغز میانی در شنوایی، بینایی و تعادل نقش دارد؛ در نتیجه پیام هاي شنوایی را از حلزون گوش دریافت می کند. مغز میانی در بالاي پل مغزي که در تنظیم اشک و گزینه 1  17
بزاق نقش دارد، قرار گرفته است.

بررسی سایر گزینه ها:

) تالاموس، محل گردآوري اغلب پیام هاي حسی است.

) مرکز تنظیم عطسه و سرفه، بصل النخاع است. مغز میانی در مجاورت بصل النخاع قرار ندارد.

) هورمون ملاتونین از غدة اپی فیز ترشح می شود و به نظر می رسد در تنظیم ریتم هاي شبانه روزي نقش دارد. مغز میانی در بالاي اپی فیز قرار ندارد.
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21 -31 -47
صورت سوال درمورد مخچه است. گزینه 2  18

الف) مخچه در عملکرد هوشمندانه نقش ندارد.
ب) مخچه در عطسه و سرفه نقش ندارد.

ج) مخچه فعالیت ماهیچه ها و حرکات بدن را تنظیم می کند. (درست)
د) مخچه در تنظیم تنفس نقش ندارد.

42 -13 -45
ارتباط بین تالاموس و هیپوتالاموس با قشر مخ توسط سامانه لیمبیک برقرار میشود و سامانه لیمبیک در برقراري ارتباط بین تالاموس و هیپوتالاموس نقشی ندارد. گزینه 4  19

یکی از اجزاي مهم سامانه لیمبیک هیپوکامپ یا اسبک مغزي است و در حافظه و یادگیري نقش مهمی ایفا می کند.
19 -17 -64

تالاموس اغلب پیامهاي حسی را تقویت کرده و به قسمتهاي مربوطه در قشر مخ میفرستد. گزینه 4  20
بررسی سایر گزینه ها:

): مخچه.   گزینۀ (

): هیپوتالاموس. گزینۀ (

): قشر مخ.  گزینۀ (
12 -9 -79

تنظیم دماي بدن به عهده ي هیپوتالاموس می باشد و ارتباط هیپوتالاموس با قشر مخ توسط دستگاه لیمبیک است. گزینه 3  21
14 -11 -75

مغز میانی بخشی از ساقه مغز است.  تالاموس و هیپوتالاموس بالاتر از ساقه مغز قرار گرفته اند.  گزینه 2  22
 بررسی سایر گزینه ها:

: تالاموس و هیپوتالاموس هیچ کدام از ساقه ي مغز نیستند. گزینۀ 

: هم تالاموس و هم هیپوتالاموس هر دو با لیمبیک در ارتباط هستند. گزینۀ 

: تالاموس بخش عمده اي از اطلاعات حسی (نه همه ي آن ها) را از نقاط مختلف بدن دریافت کرده و آن ها را تقویت می کند. گزینۀ 
25 -7 -68

هیپوتالاموس در تنظیم گرسنگی و خواب نقش دارد که پایین تر و جلوتر از تالاموس  که محل تقویت اطلاعات حسی اند قرار دارد. گزینه 3  23
بررسی سایر گزینه ها:

) بخشی از مغز که در فرایند شنوایی و بینایی و حرکت نقش دارد، مغز میانی است. گزینۀ 

) هیپوتالاموس از اجزاي هیپوکامپ (اسبک مغز) محسوب نمی شود. گزینۀ 

) مرکز انعکاس هاي تنفسی مانند دم، عطسه و سرفه، در بصل النخاع است. گزینۀ 
18 -35 -48

در بصل النخاع گیرنده هاي حساس به افزایش کربن دي اکسید وجود دارند. نزدیک ترین بخش ساقۀ مغز به بصل النخاع، پل مغزي است. پل مغزي با اثر بر مرکز گزینه 1  24
تنفس در بصل النخاع، دم را خاتمه می دهد؛ همچنین این مرکز می تواند مدت زمان دم را نیز تنظیم کند.

بررسی سایر گزینه ها:

) هیپوتالاموس، مرکز تنظیم دماي بدن، گرسنگی و تشنگی است. توجه داشته باشید که هیپوتالاموس بخشی از ساقۀ مغز محسوب نمی شود. گزینۀ 

) مغز میانی در شنوایی، بینایی و حرکت نقش دارد. پل مغزي نسبت به مغز میانی به بصل النخاع نزدیک تر است. گزینۀ 

) مخچه با دریافت پیام هایی از مفاصل و عضلات اسکلتی در تنظیم وضعیت بدن و تعادل آن نقش دارد. مخچه در پشت ساقۀ مغز قرار گرفته و بخشی از آن محسوب نمی شود. گزینۀ 
40 -14 -45

با توجه به شکل زیر، اسبک مغز در داخل لوب گیجگاهی قرار دارد. گزینه 3  25

 
بررسی سایر گزینه ها:

): بطن چهارم بین مخچه و ساقۀ مغز قرار دارد. طبق شکل، اسبک مغز بالاتر از ساقۀ مغز قرار دارد. گزینۀ (
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): هیپوکامپ پایین تر از تالاموس و هیپوتالاموس (مرکز تشنگی و گرسنگی) قرار دارد. هیپوتالاموس در مجاورت بخش هاي دیگر از دستگاه لیمبیک است. گزینۀ (

): مغز میانی بالاترین بخش ساقۀ مغز است و برجستگی هاي چهارگانه بخشی از آن هستند. گزینۀ (
23 -28 -49

موارد «الف»، «ج» و «د» صحیح هستند. گزینه 3  26
بررسی گزینه ها:

الف: پل مغزي که بخشی از ساقۀ مغز است، در تنظیم ترشح بزاق نقش دارد.
ب: ترشحات بزرگ ترین غدة بزاقی انسان توسط مجرایی در نزدیکی دندان هاي فک بالا خارج می شود.

ج: محرك شرطی می تواند سبب پاسخ ترشح بزاق شود.
36 -12 -52

گزینه 2  27
هیپوتالاموس بخشی از مغز انسان است که با سامانۀ کناره اي ارتباط نزدیکی دارد و باعث افزایش دماي بدن در پاسخ به بعضی از ترشحات میکروب هاي وارد شده به بدن می شود.

هورمون هاي ضدادراري و اکسی توسین در هیپوتالاموس تولید و در هیپوفیز پسین ذخیره و ترشح می شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) برعکس! هورمون آزادکننده در تولید و تنظیم ترشح هورمون هاي محرك نقش دارد. 

) اسبک مغز بخشی از سامانۀ کناره اي است که در ایجاد حافظۀ کوتاه مدت و تبدیل آن به بلندمدت نقش اساسی دارد. 

) هیچ کدام از هورمون هاي تولید شده در هیپوتالاموس در یاخته هاي استخوانی گیرنده ندارند! دقت کنید که هورمون رشد اولاً از هیپوفیز پیشین ترشح می شود و دوماً در یاخته هاي غضروفی
صفحات رشد گیرنده دارد. 

38 -16 -46
زیر لوب پس سري مخچه قرار دارد که مرکز کنترل حرکات بدن و فعالیت ماهیچه ها و تعادل است. گزینه 1  28

) با توجه به توضیحات فوق صحیح است.

) نقش اصلی در فرایند تنفس برعهدة بصل النخاع است. (نادرست)

) منظور از بیرون راندن مواد خارجی از مجاري تنفسی، عطسه و سرفه است که توسط بصل النخاع کنترل می شود. (نادرست)

) مرکز یادگیري، تفکر و عملکرد هوشمندانه مخ است.  (نادرست)
32 -10 -58

بخشی از مغز انسان که در ترشح بزاق و اشک نقش دارد، پل مغزي می باشد. پس منظور سؤال پل مغزي است. بصل النخاع، مرکز انعکاس هایی مانند عطسه، بلع و گزینه 3  29
سرفه است. ساقۀ مغز داراي سه بخش است که از بالا به پایین شامل مغز میانی، پل مغزي و بصل النخاع است. پس پل مغزي در مجاورت بصل النخاع قرار دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

) در دو طرف رابط سه گوش و پینه اي، فضاي بطن هاي  و  و داخل آنها اجسام مخطط قرار دارند. شبکه هاي مویرگی که مایع مغزي - نخاعی را ترشح می کنند در درون این بطن ها گزینۀ 
قرار دارند.

) همان طور که در توضیحات بالا اشاره شد، پل مغزي، جزء ساقۀ مغز است و نمی تواند جزء لیمبیک باشد. گزینۀ 

) برجستگی هاي چهار گانه بخشی از مغز میانی اند. گزینۀ 
16 -31 -53

موارد ج و د به درستی عبارت سؤال را تکمیل نمی کنند. گزینه 2  30
بررسی موارد:

الف) اجسام مخطط درون نیمکره هاي مخ گوسفند دیده می شود.
ب) مغز میانی در بالاي پل مغزي دیده می شود.

ج) برجستگی هاي چهارگانه، در زیر (نه درون) بطن هاي  و  قرار دارند.

د) بطن هاي  و  بالاتر (نه پایین تر) از درخت زندگی دیده می شوند.
51 -17 -32

با توجه به مطالب مطرح شده در تشریح مغز گوسفند، مشخص است که برجستگی هاي چهارگانه و اپی فیز، نسبت به سایر گزینه ها کمترین فاصله را از هم دارند. گزینه 4  31
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30 -7 -62

بطن  چهارم به فضاي بین بصل النخاع و مخچه اطلاق می شود. مطابق شکل در مغز گوسفند سقف بطن  چهارم مخچه است. و کف  بطن  چهارم بصل النخاع است. بنابراین گزینه 1  32

( سوال در مورد بصل النخاع است. مطابق شکل بصل النخاع در زیر مخچه (مرکز هماهنگ کنندة فعالیت ماهیچه ها و حرکات موزون بدن قرار دارد) (درستی گزینه 
بررسی سایر گزینه ها:

) مرکز رفتارهاي احساسی سامانۀ کناره اي است.

) مغز میانی در فعالیت هاي شنوایی، بینایی و حرکت نقش اصلی را دارد.

) مرکز تشنگی، گرسنگی و خواب هیپوتالاموس است.
26 -36 -39

صورت سؤال به کیاسماي بینایی اشاره دارد که نسبت به اپی فیز در سطح پایین تري قرار گرفته است. گزینه 3  33
 بررسی سایر گزینه ها:

) کیاسماي بینایی در مجاورت لوب  بویایی  نیست.

) کیاسماي بینایی جزوي از مغز میانی  محسوب نمی شود.

) کیاسما با تالاموس ها مجاورتی ندارد.
29 -47 -24

تنها مورد «هـ» کاملاً صحیح است. گزینه 1  34
بررسی موارد:

مورد الف) به آکسون ها یا دندریت هاي بلند، رشتۀ عصبی گفته می شود.
مورد ب) هر عصب، مجموعی از آکسون ها یا دندریت ها یا هر دوي آن هاست.

مورد ج) جسم پینه اي، دسته اي از رشته هاي عصبی است که دو نیم کرة مخ را به هم متصل می کند.
مورد د) نخاع، مغز را به دستگاه عصبی محیطی متصل می کند.

مورد هـ) غلاف میلین به عنوان یک عایق، به عنوان مانعی در مقابل تغییر پتانسیل غشاي سلول عصبی میلین دار محسوب می شود.
45 -23 -33

نخاع، در انعکاس عقب کشیدن بخشی از دستگاه عصبی مرکزي می باشد که منشأ اعصابی است که پیام هایی سریع و غیرارادي را به دست ها ارسال می کند. نخاع در گزینه 3  35
نزدیکی بصل النخاع (بخش مربوط به تنظیم فشارخون و ضربان قلب) قرار دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

) تنظیم مدت زمان دم، بر عهدة نخاع نیست. گزینۀ 

) نخاع در بالاي هیپوتالاموس قرار ندارد. گزینۀ 

) ارتباط نخاع با نخاع بی معنی است. گزینۀ 
24 -34 -42

صورت سوال در مورد لایه میانی مننژ (عنکبوتیه) است که بین لایۀ درونی و بیرونی واقع شده و می دانیم که صرفاً لایه درونی در تماس مستقیم با مغز و نخاع است. گزینه 1  36

( (درستی گزینه 
بررسی سایر گزینه ها:

) تمام لایه هاي پردة مننژ در تماس با مایع  مغزي  ـ نخاعی  است.

) مویرگ هاي مننژ بین لایۀ میانی و درونی است.

) در پردة مننژ محل هایی براي عبور اعصاب نخاعی وجود دارد.
21 -36 -43

مایع مغزي نخاعی در بین پرده هاي مننژ از مغز و نخاع حفاظت می کند. گزینه 4  37
بررسی سایر گزینه ها:

: موادي مثل  و گلوکز و نیز  (دي اکسیدکربن) از سد خونی - مغزي عبور می کنند. گزینۀ 

: مرکز بعضی انعکاس ها مثل بلع و تنفس در بصلالنخاع است. گزینۀ 

: دستگاه عصبی محیطی شامل  جفت عصب ( جفت عصب نخاعی و  جفت عصب مغزي) است. گزینۀ 
19 -13 -68

تارهاي عصبی که به دستگاه پیکري تعلق دارند، چون از نورون هاي حرکتی منشأ می گیرند آکسون هستند و آکسون ها پیام هاي عصبی را از جسم سلولی تا انتهاي گزینه 3  38
خود هدایت می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

): فعالیت بیشتر( نه فعال شدن پمپ) موحب می شود غلظت یون هاي سدیم و پتاسیم در دو سوي غشا دوباره به حالت آرامش بازگردد.  گزینۀ (

): تارهاي عصبی پیکري پیام هاي حرکتی را از دستگاه عصبی مرکزي به ماهیچهها و غدد میبرد. گزینۀ (

): ساخت غلاف میلین توسط سلولهاي غیر عصبی نوروگلیا صورت میگیرد. گزینۀ (
39 -23 -38
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تنها مورد (د) درست است. گزینه 1  39
اشاره سوال به نورون رابط نخاعی است که با آزاد کردن ناقل هاي عصبی و باز کردن کانال هاي یونی در غشاء نورون حرکتی، در تغییر نفوذپذیري غشاء به یون ها نقش دارد.

بررسی موارد:

مورد الف) نورون رابط نخاعی دندریتهاي کوتاه و منشعب و یک آکسون کوتاه دارد.

مورد ب) نورونهاي رابط بین نورون حسی و نورون حرکتی ماهیچه جلو و پشت بازو ارتباط برقرار میکنند.

مورد ج) تمام اجزاي نورون رابط نخاعی در انعکاس زردپی زیر زانو، داخل مادهي خاکستري نخاع است. بنابراین فاقد پوشش میلین در اطراف خود میباشد.

مورد د) نورون رابط در ارتباط با ایجاد سیناپس مهارکننده (باز دارنده) با نورون پس از خود (نورون حرکتی پشت بازو)، بر روي جابجایی یونها اثر گذاشته و نورون پس از خود را مهار می
کند.

41 -13 -46
ژنهاي موجود در سلولهاي هستهدار بدن، در همهي آنها یکسان میباشد و اختلاف در بیان ژنها باعث تمایز آنها میگردد بنابراین ژنهاي میلینساز در سلول گزینه 2  40

هاي نورگلیاي میلینساز وجود دارد و بیان هم میگردد ولی در نورونها وجود داشته اما خاموش است.
بررسی سایر گزینه ها:

): عصب نخاعی از نخاع بیرون می زنند ولی نورون رابط داخل بخش خاکستري قرار دارد. گزینه ي (

): نورونهاي رابط، دندریتهاي طویلی ندارند. گزینه ي (

): نورونهاي رابط، بین نورونهاي حسی و حرکتی ارتباط برقرار میکنند. پس با نورون حسی نیز در ارتباط هستند. گزینه ي (
26 -27 -47

یاخته هاي عصبی حسی، به واسطه دندریت  خود پیام عصبی را از گیرنده هاي درد دریافت می کنند. این رشته هاي عصبی متعلق به بخش حسی دستگاه عصبی محیطی گزینه 4  41
می باشند.

بررسی سایر گزینه ها:

): جسم یاخته اي نورون هاي رابط و نورون هاي حرکتی در مادة خاکستري نخاع قرار دارد. دقت کنید فقط نورون هاي رابط با یاخته هاي عصبی حسی ارتباط سیناپسی ایجاد می کنند. گزینه (

): عصب نخاعی از دندریت نورون هاي حسی و آکسون نورون هاي حرکتی تشکیل شده است. آکسون نورون هاي حرکتی با ماهیچه اسکلتی جلوي بازو و پشت بازو سیناپس تشکیل گزینه (
می دهند که حاوي یاخته هاي چند هسته اي و استوانه اي شکل هستند.

): نورون هاي حرکتی که با ماهیچۀ دوسر بازو سیناپس تشکیل می دهند، تحریک شده اند و در آنها پتانسیل عمل ایجاد شده است. همچنین نورون هاي حرکتی که با ماهیچۀ سه سر گزینه (
بازو سیناپس تشکیل می دهند، مهار شده اند. در نتیجه در هر دو نورون، تغییري در اختلاف پتانسیل دو سوي غشا ایجاد شده است.

43 -18 -39
فقط مورد «الف» نادرست است. گزینه 3  42

بررسی گزینه ها:
الف: هر یاختۀ عصبی که پیام گیرندة درد را منتقل می کند، به بخش حسی (نه حرکتی) دستگاه عصبی محیطی اختصاص دارد.

ب: نورون هاي حرکتی با تارهاي ماهیچه اي ارتباط ویژه اي برقرار می کند.
ج: درست است.

د: از بین نورون هاي رابط و حرکتی که جسم یاخته اي آنها در مادة خاکستري قرار دارد، نورون هاي رابط با یاخته هاي عصبی حسی سیناپس برقرار می کنند.
60 -17 -23

موارد الف و د صحیح هستند. گزینه 2  43
بررسی موارد:

موارد الف و ب) بخش پیکري دستگاه عصبی محیطی پیام هاي عصبی را به ماهیچه هاي اسکلتی جهت انجام حرکات ارادي و گاهی غیر ارادي می رسانند و نقشی در تنظیم ترشحات غده ها
ندارند.

مورد ج) بخش خود مختار دستگاه عصبی محیطی، کار ماهیچه هاي صاف، ماهیچۀ قلب و غده ها را به صورت نا آگاهانه تنظیم می کند.
مورد د) همان طور که گفته شد، بخش پیکري پیام عصبی را به ماهیچه هاي اسکلتی می رساند. فعالیت این ماهیچه ها به شکل ارادي و غیر ارادي (انعکاس عقب کشیدن دست) تنظیم می شود.

فعالیت ماهیچه هاي اسکلتی به شکل انعکاسی نیز تنظیم می شود.
29 -27 -43

هر ماده اي که بتواند فعالیت اعصاب سمپاتیک را متوقف کند، نتایجی شبیه به عملکرد اعصاب پاراسمپاتیک دارد. فعالیت اعصاب پاراسمپاتیک، می تواند باعث گزینه 4  44
افزایش ترشحات دستگاه گوارش (از جمله ترشح صفرا به درون رودة باریک) و کاهش تعداد ضربان قلب شود.

بررسی سایر گزینه ها:

: در حین فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک، بی کربنات پانکراس و گاسترین هر دو افزایش می یابند. گزینۀ 

: اعصاب پاراسمپاتیک بر روي عضلات اسکلتی و حجم تنفسی تأثیري ندارد. گزینۀ 

: اعصاب پاراسمپاتیک حرکات تنفسی را کاهش داده و فشار خون گلومرولی (فشار تراوشی) را کاهش می دهد. گزینۀ 
48 -17 -35

فعال شدن اعصاب سمپاتیک تعداد حرکات تنفسی را افزایش می دهد. بنابراین غیر فعال شدن اعصاب سمپاتیک، نتیجه اي عکس دارد. گزینه 4  45
22 -16 -61

ابتدا باید توجه داشته باشیم که به آکسونها یا دندریتهاي بلند، رشته  عصبی میگویند. دستگاه عصبی خودمختار از دو بخش اعصاب پاراسمپاتیک و اعصاب گزینه 2  46
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سمپاتیک تشکیل شده است. همهي رشته هاي عصبی دستگاه عصبی خودمختار، میتوانند در شرایطی پتانسیل عمل را تجربه کنند که در این حالت پتانسیل الکتریکی غشا (اختلاف پتانسیل دو

طرف غشاي آنها) تغییر میکند.

بررسی سایر گزینهها:

): عمل دو بخش دستگاه عصبی خودمختار (اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک) به طور معمول، برخلاف یکدیگر است. عمل پاراسمپاتیک، باعث برقراري حالت آرامش در بدن می گزینهي (
شود.

): ابتدا باید توجه داشته باشید که دستگاه عصبی خودمختار، جزیی از بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی است و رشته هاي عصبی دستگاه عصبی خودمختار شامل آکسون ) و ( گزینههاي (

هاي بلند است که باید با غلاف میلین ساخته شده توسط سلولهاي غیرعصبی عایق شده باشد؛ اما در اصل چنین نیست؛ شاید بتوان گفت همهي رشته هاي عصبی دستگاه عصبی خودمختار با

غلاف میلین عایق نشدهاند. همچنین شاید بتوان گفت همهي رشته هاي عصبی که به دستگاه عصبی خودمختار تعلق دارند، نمیتوانند پیام عصبی را از جسم سلولی تا انتهاي خود هدایت کنند؛

زیرا گاهی محل سیناپس انتقالدهندهي پیام عصبی، بعد از جسم سلولی قرار داشته و پیام عصبی بعد از جسم سلولی تا انتهاي نورون هدایت میشود.

ساختارهاي فاقد جسم سلولی (نه فاقد هسته سلول) ، عبارتاند از:
- عصب در انسان

- رشته عصبی در انسان

- جسم پینهاي در انسان

- طنابهاي عصبی پلاناریا

- مادهي سفید مغز و نخاع در انسان
37 -23 -39

از بنداره هاي لولۀ گوارشی می توان به بندارة انتهاي مري، بندارة پیلور و بندارة داخلی و خارجی انتهاي راست روده اشاره کرد. همۀ بنداره ها در تنظیم عبور مواد نقش گزینه 1  47
دارند و فقط هنگام عبور مواد باز می شوند (به حالت استراحت درمی آیند.)

بررسی سایر گزینه ها:

) ممکن است بنداره اي (مثل انتهاي راست روده) ارادي باشد و تحت کنترل اعصاب پیکري عمل خود را تغییر دهد. گزینۀ 

) توجه داشته باشید هیچ یک از بنداره هاي لولۀ گوارش، یاخته هاي ماهیچه اي تک هسته اي و چندهسته اي را به صورت هم زمان ندارند؛ بلکه یا حاوي یاخته هاي ماهیچه اي صاف گزینۀ 
(غیرارادي) هستند یا یاخته هاي ماهیچه اي اسکلتی (ارادي) دارند.

) هیچ بنداره اي در ساختار لولۀ گوارشی وجود ندارد که فقط به هنگام عبور مواد غذایی به سمت عقب باز شود. گزینۀ 
41 -31 -27

فقط مورد «الف» عبارت را به درستی کامل می کند. گزینه 1  48
بررسی موارد:

مورد الف) همۀ حرکات ارادي عضلات بدن، توسط دستگاه عصبی پیکري صورت می گیرد که در تنظیم کردن ترشح غدد نقشی ندارد.
مورد ب) دستگاه عصبی خودمختار نیز در حرکات غیرارادي عضلات صاف و قلبی نقش ایفا می کند.

مورد ج) همۀ حرکات ارادي تحت تأثیر بخش پیکري هستند.
مورد د) اعصاب پیکري در فعالیت غده ها فاقد  نقش است.

22 -44 -34
جاندار مورد نظر حشره می باشد. (شته) گزینه 2  49

در حشرات همولنف آن از طریق منافذ دریچه دار به قلب باز می گردد.
بررسی سایر گزینه ها:

) مغز در حشرات از چند گرة به هم جوش خورده تشکیل شده است.

) حشرات داراي لوله هاي دفعی مالپیگی هستند.

) تنفس حشرات نایدیس است نه آبششی.
44 -13 -43

کیسه تنان دستگاه گردش خون ندارند بنابراین همۀ سلول ها می توانند به طور مستقل اکسیژن را از آب اطراف بگیرند. گزینه 2  50
بررسی سایر گزینه ها:

): هیدر داراي کیسۀ گوارشی با یک منفذ است که در حکم دهان و مخرج محسوب می شود، یعنی حرکت دو طرفه است. گزینۀ (

): شبکۀ عصبی هیدر گره ندارد. گزینۀ (

): بعضی از سلول هاي پوششی جدار این کیسه، تاژك دار (نه مژك) می باشند. گزینۀ (
32 -27 -41

تنها مورد (د) به درستی بیان شده است. گزینه 1  51
منظور صورت سؤال دوزیستان است. در این جانوران، هر دو نوع خون روشن و تیره در بطن مخلوط شده و پس از ورود به یک رگ، از قلب خارج می شوند.

بررسی همۀ موارد:
مورد الف)این گزینه در مورد کلیۀ خزندگان، پرندگان صدق می کند. (رد)
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مورد ب) طناب عصبی دوزیستان و تمامی مهره داران دیگر، پشتی است نه شکمی. (رد)
مورد ج) این ویژگی مربوط به پرندگان است. (رد)

مورد د) منظور از ساده ترین ساختار تنفسی، پوست است. دوزیستان بالغ، تنها مهره دارانی هستند که علاوه برتنفس ششی، از تنفس پوستی نیز بهره می گیرند. (تأیید)
66 -15 -19

کرم پهن پلاناریا به کمک سامانۀ نفریدي (شبکۀ کانال ها) مواد زائد را دفع می کند. گزینه 2  52
25 -44 -31

منظور صورت  سؤال، زنبور است. دو رشتۀ تشکیل دهندة طناب عصبی در محل گره هاي عصبی به هم اتصال دارند. گزینه 1  53

: حشرات، سامانۀ دفعی متصل به روده به نام لوله هاي مالپیگی دارند. متواي لوله هاي مالپیگی به روده، تخلیه و با عبور مایعات در روده، آب و یون ها بازجذب می شوند. اوریک اسید از گزینه 
طریق روده به همراه مواد دفعی دستگاه گوارش دفع می شود.

: در انشعاب پایانی ساختار تنفسی حشرات مایع وجود دارد که تبادلات گازي ممکن می شود. گزینه 

: تعدادي از گره هاي عصبی با اندام هاي حرکتی حشرات در ارتباط است. گزینه 
50 -14 -36

دوزیستان، جانوران مهره داري هستند که در آنها هر دو نوع خون تیره و روشن موجود در قلب، همراه با هم وارد یک رگ می شوند. در دوزیستان، بیشتر تبادلات گزینه 3  54
گازي از طریق پوست است. پوست دوزیستان ساده ترین ساختار در اندام هاي تنفس مهره داران است. مادة مخاطی لغزنده که پوست دوزیستان را مرطوب نگه می دارد، به افزایش کارایی

تنفس پوستی کمک می کند. خزندگان چنین ویژگی اي ندارند.
بررسی سایر گزینه ها:

) خزندگان، پرندگان و پستانداران، پیچیده ترین شکل کلیه را دارند. گزینۀ 

) طناب عصبی دوزیستان همانند خزندگان، پشتی است نه شکمی. گزینۀ 

) پرندگان نسبت به سایر مهره داران انرژي بیشتري را به هنگام حرکت مصرف می کنند. این به دلیل پرواز کردن پرندگان است. گزینۀ 
28 -36 -36

نکاتی که باید در مورد ملخ بدانیم: گزینه 4  55
- گوارش برون یاخته اي دارد.

( - تنفس نایدیسی دارد که از لوله هاي منشعبی تشکیل شده که در انتها بن بست بوده و تبادلات هوایی را ممکن می سازد. (درستی گزینه 

( - گردش مواد باز و قلب پشتی دارد که همولنف  را به فضاي بین سلولی پمپ می کند. (نادرستی گزینه 
- سامانۀ دفعی متصل به روده، به نام لوله هاي مالپیگی دارند که اوریک اسید به همراه آب را به لوله هاي مالپیگی وارد می کند. محتواي لوله هاي مالپیگی به روده تخلیه می شود و با عبور مایعات

( در روده، آب و یون ها بازجذب می شوند و اوریک اسید از طریق روده به همراه مواد دفعی دستگاه گوارش دفع می شوند. (درستی گزینه 
- دستگاه عصبی متشکل از قسمت محیطی و مرکزي است که بخش مرکزي از چند گره به هم جوش خورده در سر و یک طناب عصبی شکمی که داراي گره هاي متعدد است تشکیل شده

( است. (رد گزینه 
- داراي چشم مرکب است که از تعداد زیادي واحد بینایی است که هر واحد بخشی از میدان بینایی را ایجاد می کند.

- داراي اسکلت خارجی است.
- لقاح داخلی دارد.

35 -42 -24
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1   2

2   3

3   4

4   1

5   3

6   4

7   1

8   4

9   2

10   4

11   4

12   2

13   4

14   1

15   3

16   4

17   1

18   2

19   4

20   4

21   3

22   2

23   3

24   1

25   3

26   3

27   2

28   1

29   3

30   2

31   4

32   1

33   3

34   1

35   3

36   1

37   4

38   3

39   1

40   2

41   4

42   3

43   2

44   4

45   4

46   2

47   1

48   1

49   2

50   2

51   1

52   2

53   1

54   3

55   4
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